

美驻以使馆 迁至耶路撒冷

抗议者与以军冲突致55名巴勒斯坦人死亡



5月14日,在加沙城以东的加沙地带与以色列边境,巴勒斯坦妇女参加示威活动。

新华社 图

在巴勒斯坦人的激烈抗议和多个国家的谴责声中,美国驻以色列使馆14日正式在耶路撒冷开馆。

当天,巴勒斯坦民众在巴各地举行大规模游行示威并与以军发生冲突,目前已造成55名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。

数百名官员参加了当天的美国新使馆开馆仪式。美国副国务卿沙利文率领美方代表团出席仪式,其中包括美国总统特朗普的女儿伊万卡和她的丈夫库什纳,以及美财部长姆努钦。

特朗普通过视频发表致辞称,美国驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷是一件早就该做的事。他宣称,美国仍“致力于促成(以色列和巴勒斯坦之间的)持久和平协议”。

以色列总理内塔尼亚胡在仪式

上对特朗普“遵守承诺”表示感谢。

当天,以色列在耶路撒冷部署了数千名警察。记者在开馆仪式的媒体报道区看到,大批警察层层围住附近举行抗议的人群,其中14名抗议者被警方逮捕。

据以色列媒体报道,以色列外交部向86个驻以外交使团发出了出席开馆仪式的邀请,但不到一半确认参加。

巴勒斯坦民众14日在加沙地带与以色列交界地区以及约旦河西岸的拉姆安拉、伯利恒、希伯伦、杰里科等城市举行抗议游行,并与以军发生冲突。据统计,冲突目前已造成55名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。以色列媒体报道称,这是2014年加沙战争以来巴勒斯坦人单日死亡人数最多的一天。

各方声音

多国反对美国迁馆

美国14日将驻以色列大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。一些国家当天对美国此举表示谴责和反对。

法国外长勒德里昂14日发表公报称,法国反对美国将其驻以色列使馆迁至耶路撒冷,这一决定与联合国安理会、联合国大会的相关决议背道而驰。

勒德里昂针对持续几周特别是14日当天在加沙地带发生的严重冲突表示关切。他表示,法国再次呼吁以色列当局在使用武力时保持克制,尊重巴勒斯坦人民和平抗议的权利,并承担保护平民的责任,避免新的冲突发生。

勒德里昂还呼吁,在冲突加剧和地区形势紧张的情况下,各方应承担起责任,寻求巴以问题政治解决的出路。

黎巴嫩总理萨阿德·哈里里14日谴责说,美国的决定将把地区和平进程推入死胡同。这一“挑衅行径”将加剧冲突、引发暴力和助长极端主义。他同时呼吁国际社会迅速采取行动制止“可怕的屠杀”。

国际观察

美国迁馆激化巴以矛盾

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日命名为“灾难日”。

分析人士指出,在以色列建国70周年、巴勒斯坦纪念第70个“灾难日”之际,美国迁馆的举动为持续动荡、危机四伏的巴以局势增添了更多不稳定因素。

巴政治分析人士哈利勒·沙辛说,美国迁馆是对巴勒斯坦人和全体阿拉伯人的挑衅,巴勒斯坦人近期将举行大规模示威活动,表达对美国和以色列的不满。如以色列强力镇压,双方冲突升级在所难免。

美国智库外交关系学会主席理查德·哈斯说,以色列对美国迁馆的欢庆和巴勒斯坦人的惨烈死伤构成了

约旦新闻事务国务大臣兼政府发言人穆马尼14日发表声明称,美国这一行为是对联合国宪章及联合国安理会相关决议的侵犯。约旦认为这一行动是无效且非法的,耶路撒冷地位问题必须在国际法的基础上由巴以双方直接协商解决。

埃及外交部14日发表声明,强烈谴责以色列对巴勒斯坦示威者过度使用武力,并警告说这样危险的局势升级将带来负面后果。声明说,埃及反对以色列对争取自己合法正当权利的和平示威者使用武力。“埃及支持巴勒斯坦人民的合法权利,支持其建立独立的、以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。”

此外,阿拉伯国家联盟秘书长盖特同日也发表声明说,美国将驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷这一举动十分危险。他表示,巴勒斯坦方面认为美国已经放弃了巴以和平调解人这一中立角色。他敦促国际社会依照国际法,避免采取伤害巴勒斯坦人民和危及巴以冲突和平解决机会的行动。

现场直击

加沙地带的死亡边界

14日,加沙地带与以色列交界地区,数万名巴勒斯坦人举行抗议示威。他们点燃轮胎,黑烟遮天蔽日,而以军士兵密集发射的催泪瓦斯弹如雨点般从天而降,喷射的白色烟雾尾迹,如犁地般将浓烟撕扯成数条。

当天,美国驻以色列使馆在耶路撒冷正式开馆。巴勒斯坦民众在巴各地举行大规模抗议示威并与以军发生冲突,目前已造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。

冲突中,一些巴勒斯坦青年手持石块或国旗,快步跑向边界隔离铁丝网,一阵急促清脆的枪响后,流血的伤员被迅速从人群中带走。尽管如此,仍有不少青年朝边界冲去。

人群呼喊口号声、救护车鸣笛声、伤者呻吟声与时紧时松的枪声交织在一起。烈日下,每个人看起来都焦躁不安,因为死亡可能随时降临。

这是2014年加沙战争以来巴勒斯坦人单日死亡人数最多的一天,也超过今年3月30日以来,巴以持续冲突中死亡人数的总和。

这次冲突以军打击的力度较以往

猛烈很多。以军士兵不时开枪射击,不断有人中弹倒下,最近一颗子弹仅从记者右侧几厘米处飞过。最近一个多月,巴勒斯坦示威者可以近距离靠近以色列在边界设置的铁丝网,而这次示威者若企图靠近,以军士兵就密集开火。

持续大半天的冲突导致巴方伤亡惨重。58名死者中包括7名18岁以下的未成年人,其中一名8个月大的女婴因吸入催泪瓦斯窒息而死。伤者中包括225名未成年人和12名记者。

巴勒斯坦总统阿巴斯14日在约旦河西岸城市拉姆安拉宣布,从15日起,巴勒斯坦为加沙地带死难者降半旗哀悼3天。

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,阿拉伯国家和以色列之间爆发了第一次中东战争,近百万巴勒斯坦人沦为难民。后来,巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”。

在以色列建国70周年、巴勒斯坦第70个“灾难日”来临之际,美国将驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的举动,为持续动荡不堪和危机四伏的巴以、中东局势增添了更多不稳定因素。